Đề số 11

ĐỀ THI CHỌN HỌC SINH GIỎI TOÁN 9 TỈNH QUẢNG BÌNH

Năm học: 2015 – 2016
Câu 1. (2.0 điểm).    

Cho biểu thức 
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           a) Rút gọn biểu thức P.

           b) Tìm x để biểu thức P đạt giá trị nhỏ nhất.  

Câu 2. (3.0 điểm).    

           a) Cho phương trình 
[image: image3.wmf]22
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(tham số m). Tìm m để phương trình có hai nghiệm 
[image: image4.wmf]12
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 thỏa mãn 
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           b. Giải hệ phương trình 
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Câu 3 (2.5 điểm).    

         Cho tam giác ABC nội tiếp đường tròn 
[image: image7.wmf](
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 và ngoại tiếp đường tròn 
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, AI cắt đường tròn 
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 tại M (khác A), J là điểm đối xứng với I qua M. Gọi N là điểm chính giữa của cung 
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, NI và NJ lần lượt cắt đường tròn 
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 tại E và F.

         a) Chứng minh 
[image: image12.wmf]MIMB
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. Từ đó suy ra 
[image: image13.wmf]IJ
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 và 
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 là các tam giác vuông. 

         b) Chứng minh bốn điểm I, J, E, F cùng nằm trên một đường tròn.

Câu 4 (1.5 điểm).    

          Cho 
[image: image15.wmf]a,b0
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 thỏa mãn 
[image: image16.wmf]ab2
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. Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức 
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Câu 5 (1.0 điểm).    

          Tìm tất cả các số nguyên dương m và n thỏa mãn điều kiện: 
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Phân tích và hướng dẫn giải

Câu 1. (2.0 điểm). Cho biểu thức 
[image: image19.wmf](
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a) Rút gọn biểu thức P.

Với 
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 ta có 
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Lại có 
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Từ đó ta được 
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Vậy 
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 khi 
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b) Tìm x để biểu thức P đạt giá trị nhỏ nhất.  

Với 
[image: image28.wmf]0x1
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 ta có 
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Dấu đẳng thức xẩy ra khi và chỉ khi 
[image: image30.wmf]11
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(thỏa mãn).
Vậy P đạt giá trị nhỏ nhất khi và chỉ khi 
[image: image31.wmf]1
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Câu 2. (3.0 điểm).    

a) Cho phương trình 
[image: image32.wmf]22
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(tham số m). Tìm giá trị của m để phương trình có hai nghiệm 
[image: image33.wmf]12
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 thỏa mãn 
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Ta có 
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Phương trình có hai nghiệm 
[image: image36.wmf]12
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 khi và chỉ khi  
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Theo định lý Vi – et ta có 
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Mà theo bài ra ta lại có 
[image: image39.wmf]2
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Hay ta được 
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+ Với  
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Kết hợp với điều kiện có nghiệm của phương trình ta được 
[image: image43.wmf]m0;m1
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 là các giá trị cần tìm.

b) Giải hệ phương trình 
[image: image44.wmf]3232
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[image: image45.wmf]·

 Phân tích. Quan sát phương trình thứ nhất ta nhận thấy phương trình luôn đúng với mọi 
[image: image46.wmf]xy
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, điều này có nghĩa là khi phân tích phương trình thành tích thì có chứa nhân tử 
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. Do đó ta biến đổi phương trình thứ nhất về dạng 
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. Khi thế vào phương trình thứ hai của hệ ta thu được phương trình 
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 là một nghiệm nên ta có thể sử dụng phép nhân lương liên hợp. 

            Ngoài ra để ý ta thấy 
[image: image51.wmf](
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 và theo bất đẳng thức Cauchy ta lại có 
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Điều đó có nghĩa là 
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 Lời giải. Điều kiện xác định của hệ phương trình là 
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Từ phương trình thứ nhất của hệ ta có
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Do 
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 với mọi x, y là số thực.

Thay 
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 vào phương trình thứ hai của hệ ta có 
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Nhận thấy 
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. Dấu bằng xẩy ra khi và chỉ khi 
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=

.

Lại theo bất đẳng thức Cauchy ta có 
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Dấu bằng xẩy ra khi và chỉ khi 
[image: image64.wmf]x3
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Như vậy 
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Do 
[image: image66.wmf]x3
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  nên ta được 
[image: image67.wmf]y3
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. Vậy hệ phương trình có nghiệm duy nhất là 
[image: image68.wmf](
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Câu 3 (2.5 điểm).    

a) Chứng minh 
[image: image69.wmf]MIMB
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. Từ đó suy ra 
[image: image70.wmf]IJ
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 và 
[image: image71.wmf]CIJ
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 là các tam giác vuông. 
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 Phân tích. Để chứng minh 
[image: image73.wmf]MIMB
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 ta đi chứng minh tam giác MIB cân tại M. Muốn vậy ta cần chỉ ra được 
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 và theo tích chất góc ngoài ta lại có 
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Do đó ta suy ra được 
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.  Lại thấy trong tam giác BIJ ta có 
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 nên tam giác BIJ vuông tại B. Hoàn toàn tương tự ta cũng có tam giác CIJ là các tam giác vuông tại B và C.
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 Lời giải.  Do AM là phân giác góc 
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Từ đó suy ra 
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Mặt khác theo tính chất góc ngoài của tam giác ta lại có 
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Từ đó ta được 
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 nên tam giác MBI cân tại M, do đó suy ra 
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. Hoàn toàn tương tự ta cũng có 
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 nên tam giác BIJ vuông tại B. Tương tự ta có tam giác CIJ vuông tại C. Vậy các tam giác BIJ và CIJ là các tam giác vuông tại B và C.

b) Chứng minh bốn điểm I, J, E, F cùng nằm trên một đường tròn.
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 Phân tích. Để chứng minh I, J, E, F nằm trên một đường tròn ta đi chứng minh 
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Để ý rằng 
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 Mặt khác Mặt khác 
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 Lời giải. Ta có  
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Mà 
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Mặt khác 
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 nên ta được 
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Hơn nữa I và F nằm về cùng một phía so với JE. Vậy bốn điểm I, J, E, F cùng thuộc một đường tròn.

Câu 4 (1.5 điểm).    

          Cho 
[image: image102.wmf]a,b0
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 thỏa mãn 
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 Phân tích. Để ý đến mẫu thức các phân thức và giả thiết của bài toán ta nghĩ đến đánh giá theo bất đẳng thức Bunhiacopxki 
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Như vậy ta có đánh giá 
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 nên ta đi chứng minh bất đẳng thức 
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 Lời giải. Trước hết ta chứng minh với 
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 thì 
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Thật vậy 
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Hay ta được 
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Từ 
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Hoàn toàn tương tự ta được  
[image: image119.wmf](
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Cộng vế theo vế ta được  
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Bây giờ ta đi chứng minh với 
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 thỏa mãn 
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Thật vậy ta có 
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Kết hợp hai bất đẳng thức (1) và (2) ta được 
[image: image125.wmf]M1
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Vậy giá trị lớn nhất của M là 1, xẩy ra tại 
[image: image126.wmf]ab1
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Câu 5 (1.0 điểm).    

          Tìm tất cả các số nguyên dương m và n thỏa mãn điều kiện: 
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 Phân tích. Trước hết ta có 
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  phải là một số chính phương. Để ý ta phân tích được 
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Do đó khi 
[image: image134.wmf]m2

>

 thì 
[image: image135.wmf](

)

(

)

22

22

2m12m2

+<D<+

 nên 
[image: image136.wmf]D

 không thể là số chính phương. Như vậy ta đi xét  
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 Lời giải. Từ điều kiện 
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Xét phương trình bậc hai 
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Để phương trình (1) có nghiệm nguyên dương thì 
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  phải là một số chính phương.

Ta có 
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Mặt khác 
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Do đó 
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Khi đó ta có 
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Suy ra (1) chỉ có nghiệm nguyên dương n khi 
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 thì ta được 
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Thử lại 
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 và 
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 ta thấy thỏa mãn điều kiện bài toán.

Vậy 
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 và 
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 là các số cần tìm.
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